Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная Городищенская школа с углубленным изучением отдельных предметов»
Викторина юных лесоводов

«НА СОЛНЕЧНОЙ ПОЛЯНОЧКЕ»

Вывешиваются рисунки редких цветов, а также плакаты со стихами:
Ты, человек, любя природу,

Хоть иногда ее жалей;

В увеселительных походах

Ты не топчи родных полей.

В вокзальной суматохе века

Ты оценить ее спеши:

Она давно твой добрый лекарь,

Она - союзница души.

Не жги ее на прополую

И не вычерпывай до дна.
И пони истину простую:

Нас много, а она одна!

*     *     *

Бесценна российского леса краса,

Земное золото – наши леса.

Богатство лесов охраняй, карауль,

Внимательный, зоркий зеленый патруль.
Дерево, цветок и птица

Не всегда умеют защититься.

Если будут уничтожены они,

На планете мы останемся одни.

Оборудование, реквизит: вращающейся круг с разноцветными секторами (это рулетка, в каждом ее секторе стоит цифра – количество баллов). Карточки с буквами; подставку, для них, сундучок для призов, магнитофон, карточки с загадками.
Ведущий: добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на игре «Поле чудес». Эта игра не обыкновенная. Наша встреча посвящена отношениям человека и природы, речь у нас пойдет о краснокнижных растениях. Что это такое? Существует несколько толстых томов, изданных международным союзом охраны природы. Цвет переплета у них красный. Отсюда и название: Красная книга. Неправда ли, интересно! Даже цвет переплета предупреждает нас об опасности.… О какой же? Оказывается, мы с вами спокойно живем, заняты какими то своими делами: музыкой, двойками по математике,  а не замечаем, что в окружающем мире что-то стремительно меняется, что вокруг нас гибнет много живого. Некоторые виды растений и животных в последние годы вовсе исчезли на планете…. Если об этом не подумать, то может случиться действительно что-то страшное…
Красная книга имеет листы разного цвета. Исчезающие виды и виды, находящиеся под угрозой исчезновения, помещены на красных страницах. Сведения о тех видах, численность которых недостаточна, велика,  но неуклонно продолжает сокращаться, можно найти на желтых листах. Треть категория – виды, которые традиционно редки (либо их всегда было мало на земле, либо они встречаются на ограниченных территориях). Сведения о них даются на белых листах.
Четвертую категорию составили так называемые неопределенные виды: они мало изучены и тоже редко встречаются. О них рассказано на серых листах. И на конец последняя пятая категория – восстановленная на планете. Об  этих животных и растениях можно прочитать на зеленых страницах книги.

Помощник ведущего: Я бы помнил, если бы эта книга призывала беречь горные эдельвейсы. Но здесь я вижу обычные растения. Неужели все настолько серьезно? Это ведь наши васильки да ландыши. Их у нас пруд пруди…
Ведущая: Но, согласитесь, некоторые растения все же исчезли с наших лужаек…. Сколько лесов используются людьми для отдыха и потом остаются в плачевном состоянии. В таких лесах ни цветов, ни грибов не найдешь. Одни пустые пакеты да банки. Сколько раз приходилось видеть, как едва ребята выйдут в лес – так сразу начинают сорить, рвать цветы, а то и просто выдирать их с корнями. Цветы в жару быстро вянут, их выбрасывают. А между тем растений-то становится все меньше, некоторые исчезли полностью, и ближе чем за 100 км, от города их не увидишь. 
Да, конечно, мы любим цветы, и собирает их тот, кто хочет полюбоваться ими. Но любя красоты, мы уничтожаем в природе самое лучшее, все самое яркое, цветущее… и наших самых любимых цветов становится все меньше и меньше. «Ничего, я немножко...» - оправдывает себя каждый. Но перемножьте растения в каждом букете на те тысячи букетов. Которые собирают люди планеты в поле, на лугу…. Если вы считаете, что взамен вырастут другие, то это не всегда так.  Сорванные однолетки уже не сумеют дать семена на урожай следующего года. Точно также не вырастут и многолетние растения, если их сорвать у самого корня. Ведь именно там находятся почки, дающие новые побеги будущего лета…
Я согласна, растения становятся редкими не только потому, что их срывают. Существует еще и хозяйственная деятельность человека – вырубка лесов,  распашка степей, осушение болот, сброс отходов производства…. И все-таки в Красной книге почти о каждом растении, внесенном в нее, сказано, сто основной причиной его беды является массовый сбор букетов.
Да, у нас в стране есть хорошее постановление, даже законы, направленные на охрану растений. Но ведь на всех полянах не поставишь дружинников и милиционеров. Поэтому сегодня я вам предложу иной способ решения затронутой проблемы. Пусть каждый для себя решит, как ему быть в лесу и поле: возвращаться ли домой без цветов или все-таки собирать все подряд от вездесущих ромашек до исчезающих ландышей. Ну а уж коли решил, как поступать дальше, то и следовать будешь личному правилу.  Сегодня ни кто вам навязывать решение не будет. Но может, кто-то из вас решит дилемму не в пользу злой привычки, а в пользу природы. И пусть тогда растут на своей полянке или опушке живые цветочки, пусть красуются, может, и кто-то другой, проходя мимо, тоже по доброте душевной дарует им жизнь…. Может быть, и он вместо большого и скоро увядающего цветка приведет домой хорошее настроение и чистую совесть? Может быть, бережное отношение к окружающему миру у многих станет стилем жизни, нормой поведения, показателем высокой культуры!
Викторина состоит из трех туров и суперигры.  Участников мы сейчас выберем по ответам на вопросы, ими могут стать любые из вас. Нужно первым ответить на вопрос.

Ведущая представляет жюри.
Вопросы:
Ведущий.   Как  зовут меня, скажите-

Часто прячусь я во ржи

Скромный, полевой цветок, синеглазый…



(Василек)
Ответивший правильно становится участником игры.

Носит этот мальчик желтый сарафанчик,

Подрастает, нарядится в беленькое платьице-
Пышное, воздушное, ветерку послушное.

Вот стоит он золотой,…постарел и стал седой.

А как только поседел,…вместе с ветром улетел.




(одуванчик)

Четыре листа – вроде креста,

И черный глаз глядит на нас.


(вороний глаз)

Участники представляются. Помощник в это время выставляет слово, которое предстоит отгадать ребятам в первом туре -
АДОНИС.
Ведущий.

Это растение занесено в Красную книгу. Оно растет на сухих опушках леса, цвести начинает в канун апреля – начале мая. Цветки золотисто-желтые, крупные.

Первый игрок вращает круг, определяя количество баллов. Затем называет букву. Пока вращается игровой круг, ведущий может задать игроку вопросы:

1. Ты себя чувствуешь уверенно?

2. У тебя есть любимый цветок?

3. Какие у вас дама растут цветы?

4. Какое время года тебе нравится? Почему?

5. Какие температуры ты любишь?

Игрок, если отгадывает букву, вновь вращает круг, если нет, то это право переходит другому, пока не будет отгадано слово.
Жюри подсчитывает баллы игроков.
Ведущий. Я хочу напомнить вам мотив старинного мифа. Однажды богиня охоты Артемида, отличавшаяся характером решительным и агрессивным, разгневалась на возлюбленного Афродиты Адониса. Она послала на него дикого вепря. Зверь смертельно ранил юношу, он истекал кровью. И там, где падали капли крови, расцветали   цветы. С тех пор будто бы появившись на Земле растения, которые называются адонисами.
Под музыку участникам вручают призы. Кто отгадал слова, приглашается в финал. Отбирают участников для следующего тура.

Как веселые звезды

Средь розовой кашки,

Цветут нам знакомые с детства…

(ромашки)

Я звонкий, лиловый,

Расту в тени лесной

И в просеке сосновой киваю головой.


(колокольчик)

На этот пустырь среди леса, никто

Не сделает лишнего шагу.

А здесь-то и ждет нас лиловый цветок-

Любитель чащоб и оврагов.


   (Лесная герань)
Приглашаем участников игры. Помощник выставляет слово- КУВШИНКА. 

Ведущий: Когда-то существовало предание, что цветы эти ночью опускаются  в воду  и превращаются в прекрасных русалок, а с появлением солнца вновь превращаются в цветы.

Этот тур проходит аналогично первому.

Ведущий: Есть легенда, которая рассказывает о происхождении этого цветка. Великий вождь североамериканских индейцев, умирая, пустил в небо стрелу. Эту стрелу очень хотелось заполучить двум ярким звездам. Они бросился за стрелой, но столкнулись лбами, и от этого посыпались на землю искры, а из небесных искр родились цветы- кувшинки.

Помощник ставит слово- ПРОСТРЕЛ.

Ведущий определяет участников третьего пути.

Спроси теленка и барашка-

Цветка вкуснее нет.

Ведь не случайно красной кошкой

Его зовут за вкус и цвет.
(Клевер)

На склоне солнечном,  зеленом
Цветок нежнее мотылька,

Как  будто по траве котенок.

На мягких лапках пробежал.

(Кошачья лапка)

Создал наряды летний зной, 

Есть на любые вкусы

В чащобе сумрачной, лесной

Рассыпал голубые бусы.

Можно поставить слово- СОН ТРАВА.
Когда его отгадают:

Ведущий: По одной версии такое название  растение получило потому, что цветки его опущены вниз, будто растение само спит, и злые люди, глядя на него, тоже засыпают. Из народных сказок мы знаем, что цветок не раз усыплял врагов Ивана- царевича и Василисы Премудрой… Наукой установлено, что растение хоть и несколько ядовито, но не настолько, чтоб усыплять людей своим дыханием.

Выставляется слово – КОЛОКОЛЬЧИК

Ведущий: Это вроде бы обычные цветы, но столько песен сложено про них.
Это задание для супер  игры. В ней участвуют победители 3-х туров. 

 Супер игра заканчивается подарками и поздравлениями к победителю.
Ведущий: Вот и закончилась наша игра.
Можно было бы спокойно разойтись по домам, но мне хотелось бы вернуться к главной теме нашего разговора и вспомнить о природе и нашем отношении к ней. Ведь речь мы вели, в конечном счете, не просто о травах и цветах. Слышали ли вы поговорку: «После нас, хоть потоп»? Как вы думаете можно ли так сказать о нас с вами ?

Выслушиваются ответы ребят

О том, как природа учит человека мудрости и осторожности по отношению к себе, написано много книг и поучительных историй. Некоторые из них рассказывают о страшных трагедиях и бедствиях, обрушившихся  на близоруких и эгоистичных людей. Другие проникнуты нежным и трогательным чувством любви к природе…
Михаил Пришвин сказал: «Все прекрасное на Земле от солнца, а все хорошее от человека».
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